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Compito F'1

1) (6 punti) Siano p e ¢ due proposizioni semplici. Costruire latavoladi veritadella
proposizione composta (g o (p < q)) = —(po q).
p g peq qo(psq) ~(pog) (qo(peq))=~(pog)

vV VoV 1% F F
1) vV F F r Ia 1%
FV F v F F
F F V 1% 1% 1%

2) (7 punti) Sia f(z) = €3, serisultalafunzione composta f(g(x)) = 2 + sen x;
determinare |'espressione dellafunzione g(x) e calcolare le espressioni delle funzioni

composte g(g(z)) e g(f(x)).
2) Da f(z) = e s ottiene f(g(x)) = e*®), posto €%9(*) = 2 4 sen 2 s ha

. 1 I
3g(z) = log(2 + senx) dacui g(x) = glog(Q + senx) . Per lefunzioni composte
abbiamo:

9(9(x)) = 9(%509(2 + sen w)) = %log (2 + sen (%log(Z - senx))) ;

g(f(x)) = g(e3”’) = %109(2 + sen 63”’) .

3) (6 punti) Disegnareil grafico di unafunzione che presenti le seguenti caratteristiche:
i.C.E.=R\{—-1}
1. asintoto verticale di equazione x = — 1;
144. asintoto orizzontale completo (destro e sinistro) di equazioney = — 2;
i4i4. punto di minimo assoluto di coordinate (1; — 3).

3) Di seguito il grafico di unafunzione che presenta le caratteristiche richieste (in rosso
['asintoto verticale, in verde quello orizzontale).

grafico funzione

12

sen(2x) — senx

4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim

z—0 2 + 3z
1 3z
zizmm<1+6x—2> )




sen(2x) — senx sen(2x) — senx

e o _
L e P L R P )
. sen(2x) senx 1 1 1
l 2 : —((=1)2-(—=1) —— = .
z@o< 2 x > vr3 - (=D-2=(=1) (—3) 3

Per il secondo limite notiamo che per x — + oo, 6 — 2 < 62, quindi
1 3x 1 3z
' 1 = U 1+ =
:v—l?ﬂloo( +6x—2> x—l}n—%m( +6:C)

i (14 I/G)w)?) = (el e = e

T

r— + 00

Il primo limite puo essere risolto anche ricorrendo a Teoremadi De L'HOpital infatti:
lim sen(2x) — senx _ (—0) FI g lim cos(2z) -2 — cosx _

r—0 2243z (—0) z—0 2z +3
(—1)-2—-(—1) 1

(—3)

5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione
e—l‘

A e
5)C.E:1+z#0=>2# —1,C.E.=R\{-1} =] —o00, —1[U] -1, + 0.

Segno ed intersezioni congli assi: y > 0sel +z > 0 ovverox > — 1, in quanto

e * > 0 perogni x € C.E., funzione negativain | — oo, — 1], positivain

-0
&

140

=1.

] — 1, 4+ ool. Nessunaintersezione con I'asse delle ascisse; y(0) =
Limiti agli estremi del C'.E.:

—x —+400)

(
. e (& . AL
x_?”_loo1+$ = (= — o) = —oojinquantoperz — — oo, 1+ x =o(e™™);

tale limite puo essere risolto anche ricorrendo al Teoremadi De L'Hopital infatti:

e _ ek _
im < :(H+OO> -FIg lim ¢ :(_> OO):
e e (— —o0) T— =00 ] 1
— OQ.
— (—+00)

. Y . e e .

lim_ = = lim = = + oo} inquanto per x — — oo,
T= Ty T 0 gp4gl (= +00)

x + 22 = o(e™®); anchein questo caso il limite pud essere risolto ricorrendo al
Teoremadi De L'Hopital.

lim <’ (—e) = + o0o; AV di equazionex = — 1.

e DETrr (= 0%) > = ¢
. e’ (=) (—0) . .

lim = = = 0; AOrDz di equazione y = 0.

r— +ool+x (— 4+ 0) (— 4+ o0)
—e (1 —eT. 1 2 @
Crescenza e decrescenza: 3 = er-(+ :13)2 ¢ = - % Yy >0
(1+x) (1+x)

se2+ 1z < 0=z < — 2. Funzione strettamente crescentein | — oo, — 2],
strettamente decrescentein [ — 2, — 1[ein] — 1, 4 oof; punto di massimo relativo

perz = —2,cony(—2)= —e’.
Concavita e convessita:
s (e (24a) e (=1) - (T+a)’ - 2+ax)e ™ 2(1+x)

(1+a)’



—(I4z)-e* (1+2)°=2-242)e* (142
(1—|—£U)4
(I+z)-e® (1+z)7+2 (2+2))
(1+z)"
(1+x)-e*- (1—|—(2—|—x)2)
(1+ )" |

y" >0,sel+ 2> 0= 2> — 1. Funzione strettamente concavain | — co, — 1],
strettamente convessain | — 1, + oo[. Nessun punto di flesso.
Grafico (in verde |'asintoto orizzontale, in rosso quello verticale):

grafico funzione

30

20

3
. V141 . . T .
6) (8 punti) Calcolare / Vvotlogr dx . (Suggerimento: si consigliadi utilizzare il
1 X
metodo di integrazione per sostituzione)
6) Posto /1 + logx = t risultal + logz = t2, dacui logz = t2 — 1 ez = "L, con
dz = de"~! = e~ . 2¢ - dt. Veniamo adesso all'integrale definito:
3
¢ V1+1 2 ¢ 2 2 5\’
/ VItogT . / — ot dt = / 22 dt = (— ~t3> -
1 T 1 et%l 1 3
16

1

16_2_ U4
3 3 37
7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = a - 2> + b - * . Determinarei valori
dei parametri a e b sapendo chey’(0) = 1 ey”(0) = — 3, ecacolareil polinomio di

McLaurin di secondo grado dellafunzione.
7Ny (r)=2a-z+b-e*cony’(0) =2a-0+0b-e’=0b,quindi b = 1;
y'(x) =2a+0b-e*cony”(0) =2a+b- e =2a+ b, quindi 2a + b = — 3, dacui
a= —2;y= —2-x%+ e*. Ricordiamo che |'espressione del polinomio di
o R 1
McLaurin di secondo grado & Py (z) = y(0) + /' (0) - = + §y”(0) -z . Nel nostro
caso e sufficiente calcolare y(0) = — 2 - 02 + ¢ = 1. Quindi
Py(z) Zl—l—x—;xQ.



8) (8 punti) Siadatalafunzione adue variabili f(z,y) = x> + ay® + 62 — 8y .
Determinareil valore del parametro o sapendo che I'unico punto critico della
funzione ha coordinate ( — 3, — 1). Dopo aver determinato il valore di « studiarela
natura del punto critico.

8 Vf=(2x+6,2ay —8),Vf(—-3, —1)=(0, —2a—38);se(—3, — 1) epunto
criticodi f alloraVf(—3, —1) = (0,0). Posto — 2ae — 8 = 0 sl ottienea = — 4.
flx,y) = 2? —4y* + 62 — 8y, conVf = (2 + 6, — 8y — 8), Hf = [(2) —08] e

2 0

mi=lo O

‘: —16 <0.(—3, — 1) punto di sella

Compito [F2

1) (6 punti) Siano p e q due proposizioni semplici. Costruire latavoladi veritadella
proposizione composta (—qg < (pe q)) = (po q).

p q peq —qs(peq) poq (—g< (peq)) = (poq)
VvV Vv Vv F Vv Vv
1) Vv F F F 1% 1%
F Vv F Vv Vv Vv
F F F F F 1%

2) (7 punti) Sia f(z) = v/1 — z, serisultalafunzione composta f (g(z)) = cos x;
determinare |'espressione dellafunzione g(x) e calcolare le espressioni delle funzioni
composte g(g(x)) e g(f(x)).

2) Da f(z) = +/1 — x s ottiene f(g(z)) = /1 — g(x), posto \/1 — g(x) = cosz S
hal — g(x) = cos’r dacui g(x) = 1 — cos*z . Per lefunzioni composte abbiamo:
9(g(z)) = g(1 — cos’z) =1— cos*(1 — cos’x);

g(f(x)) = g( l—x) = 1——cos’V/1—z.
3) (6 punti) Disegnareil grafico di unafunzione che presenti le seguenti caratteristiche:
i.C.E.=R\{1};
1i. asintoto verticale di equazione = = 1;
144. asintoto orizzontale completo (destro e sinistro) di equazione y = 1;
i4i4. punto di massimo assoluto di coordinate ( — 1; 3).



3) Di seguito il grafico di unafunzione che presenta le caratteristiche richieste (in rosso
I'asintoto verticale, in verde quello orizzontale).

grafico funzione

6

4

sen(3z) + senx

4) (8 punti) Calcolare i seguenti limiti: lim

z—0 x? — b
1 —2x
lim 1+ .
T — + o0 Sx + 12

1) lim sen(3x) + senx _ sen(3z) + senx
z—0 x? —bx r—0 z(r—>5)
. sen(3z) senx 1 1
) . - 1) - 1)), — =
4
2

Per il secondo limite notiamo che per x — + oo, 5z + 12 < 5z, quindi

‘ 1 —2z ‘ —2x
zi2@m<1+5$+12> —Iizqm(1+£) =

lim <<1+%)I>2 — (=) e =1 y/eR.

r— 4+ 00 €T
Il primo limite puo essere risolto anche ricorrendo a Teorema di De L'Hépital infatti:

lim sen(3z) +senx  (—0) _FI g lim cos(3z) -3+ cosx _

z—0 x? —bx (=0 z—0 2x — 5
(=1-34+(—=1) 4
(— —5) 5
5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione di equazione
e:I,‘
V=3
5)C.E:3—z#0=2#3;,C.E.=R\{3} =] —00,3[U]3, + o0l.

Segno ed intersezioni congli assi: y > 0se3 — z > 0 ovwwero z < 3, in quanto
e’ > 0 perogni z € C.E., funzione positivain | — oo, 3|, negativain |3, + oo].
0
, . : 1
Nessuna intersezione con |'asse delle ascisse; y(0) = ° .

3—0 3
Limiti agli estremi del C'.E.:




e’ (=) (—0)

lim = = = 0; AOrSz di equazioney = 0.
lim o _ (=) _ ; AV di equazionez = 3
B S T = v
I e’ e(=+) .
zjnjoo3—x - (— —o0) = — oo, inquanto per z — + 00,3 —x = o(e”);
tale limite puo essere risolto anche ricorrendo a Teoremadi De L'Hopital infatti:
lim & = (= +00) -Flg lim & = (= +o0) _
r— +003—zx (— —o0) r— +oo —1 -1
— OQ.
. Y . e’ e(m+) .
lim < = lim = = — o0} in quanto per
r— +oogx x— +o003x— x? (— —o0)

xr — — 00,3z — 2% = o(e”); anchein questo caso il limite pud essere risolto

ricorrendo a Teoremadi De L'Hopital.

Crescenzae decrescenza,  — &0 = %)~ - (=1 _ - x)i oy >0se
(3—1x) (3—1x)

4 —z > 0 = z < 4. Funzione strettamente crescentein | — oo, 3[ ein |3, 4],

strettamente decrescentein [4, + oo[; punto di massimo relativo per x = 4, con

y(4) = —e'.

Concavita e convessita

(—1-e"+(d—2z)-e")-B—a)—@d—z)e-283—2x) - (—1)

"no__

(3-x)"
B-1)-¢"-(B-2)"+2-4-a)e"-3—x) _
(3-x)'
(3—x)-e"’-((3—x)2+2-(4—x)) _
(3-x)"
(S—x)-ex-(1+(4—x)2)

B—a)

y" > 0,3 -2 > 0= 2z < 3. Funzione strettamente convessain | — oo, 3,
strettamente concavain |3, + oo[. Nessun punto di flesso.



Grafico (in verde |'asintoto orizzontale, in rosso quello verticale):

grafico funzione

100

-100

-200

. 9 . o .
6) (8 punti) Cacolare / mdaz.(Suggenmento:sconsglladl utilizzareil

. x-logx
metodo di integrazione per sostituzione)

6) Posto logx = trisultaz = e!, condx = de! = €' - dt. Veniamo adesso all'integrale
definito:

2

62 l 22 t ? 2

/ 2tlogx . _ L&-dt:/(—+1>dt=(2'109|t|+t)%:
. x-logx 1¢£f't 1\t

(2-log2+2)—(2-logl+1) = 2-log2+1.

7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = a - z°> + b - senx . Determinarei
vaori dei parametri a e b sapendo che ¢’ (0) = — 1 ey”(0) = 4, ecalcolareil
polinomio di McLaurin di secondo grado dellafunzione.

7Ny (z)=2a-xz+b-coszcony’ (0)=2a-0+b-cosO=>b,quindib= —1,;
y'(x) =2a—0b-senx cony”(0) =2a —b-sen0 = 2a, quindi 2a = 4, dacui
a=2;y=2-z>— senz. Ricordiamo che |'espressione del polinomio di McLaurin

. . 1 .
di secondo grado € P,(z) = y(0) + %' (0) - = + iy”(o) -z . Nel nostro caso &
sufficiente calcolare y(0) = 2 - 02 — sen 0 = 0. Quindi Py(z) = — x + 227,

8) (8 punti) Siadatalafunzione adue variabili f(z,y) = az® + 4y* + 2z — Sy
Determinareil valore del parametro o sapendo che I'unico punto critico della
funzione ha coordinate ( — 3, 1). Dopo aver determinato il valore di « studiare la
natura del punto critico.

8 Vf=(2axr+2,8y—8),Vf(—3,1)=(—6a+2,0); se(—3,1) &punto critico

. N 1
di faloraVf(—3,1)=(0,0). Posto —6a+ 2 =0 s ottiene oo = 3

1 2 2
f(x,y)=§x2+4y2+2x—8y,con Vf= <§m+2,89—8>,7{f: {8 g]
16

g‘ =3 > 0ef,,=8>0.(—3,1) puntodi minimo relativo.

O wivo

Hf| =




Compito IF 3

1) (6 punti) Siano p e q due proposizioni semplici. Costruire latavoladi veritadella
proposizione composta (¢ e =(p < q)) = (p o q).
p ¢ ~(peq) ge-(peq pog (ge~(peq)=(poq)

Vv F F 1% 1%
1) V F 1% F 1% 1%
FV 1% 1% 1% 1%
F F F F F 1%

2) (7 punti) Sia f(z) = v/2 — z, serisultalafunzione composta f (g(z)) = sen x;
determinare |'espressione dellafunzione g(x) e calcolare le espressioni delle funzioni
composte g(g(x)) e g(f(x)).

2)Da f(z) = /2 — x s ottiene f(g(z)) = /2 — g(x), posto \/2 — g(x) = senz S
ha2 — g(x) = sen’z dacui g(x) = 2 — sen’s . Per le funzioni composte abbiamo:
9(g(z)) = g(2 — sen’z) =2 — sen?(2 — sen’z);

g(f(x)) = g( 2—x) = 2—sen’V2—x.

3) (6 punti) Disegnareil grafico di unafunzione che presenti le seguenti caratteristiche:
i. C.E. =R\{2};
11. asintoto verticale di equazione x = 2;
144. asintoto orizzontale completo (destro e sinistro) di equazione y = 2;
i4i4. punto di minimo assoluto di coordinate ( — 1; — 2).

3) Di seguito il grafico di unafunzione che presenta le caratteristiche richieste (in rosso
['asintoto verticale, in verde quello orizzontale).

grafico funzione

20 15 -10 \_.)/ . 5 10

. . .. 1—cos(3x) _ 8
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: xlz—mom’ . i2@m<1 + s 6> .
. 1—cos(3x) . 1—cos(3z) . 1—cos(3x) 1
4) lim — 200 gy SO gy — OO g
) e T M A e T AT o2 1+ 3z

<_>%)'9'(i1) = g

Per il secondo limite notiamo che per x — + oo, x + 6 < z, quindi

8x 8z TN\ 8
li 1+ L = U l—i—l = Ui 1+1 =
:E—}ﬂloo x+6 _x—}@oo T _m—}n—lﬁfoo T o




(—e)® =eb
Il primo limite puo essere risolto anche ricorrendo a Teoremadi De L'HOpital infatti:
1 — cos(3zx) (—0) H ,. sen(3zx)-3 (—0)

= -FI= lim =

) = = -F'1
zlﬁn() x? + 323 (—0) z—0 2z + 922 (—0)
H ,. cos(3z)-9 (—=1)-9 9
= lim = = —.
z=0 2418z (—2) 2
5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione
61+.7:
Y= x
5YC.E:.x#0;,C.E.=R* =R\{0} =] — 00,0[U]0, 4 oo].
11—z 1-z
y(—z) = °c - ¢ ; espressione diversaday(x) eancheda — y(z).
— X X

Funzione né pari né dispari.

Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 sex > 0, in quanto e'** > 0 per ogni

x € C.E., funzione negativain | — oo, 0[, positivain |0, + oo[. Nessunaintersezione
con gli assi.

Limiti agli estremi del C'.E.:

1+ (——00) 0
lim °c - ° _ (=0 _ 0; AOrSx di equazioney = 0.
rETe e T (- —0g) (= -0
lim et _ (=) + oco; AV di equazionez = 0
ro0t x (= 0%) 00, €q x = 0.
l' el+x e(—>+OC) 14 a
m = = ; in quanto per , T = 7); tale
r— +o0 g (— + 00) Fooiing per & — 400,z = o(e™)
limite puo essere risolto anche ricorrendo al Teoremadi De L'Hopital infatti:
1+z I+
lim & = (= +o0) -FIg lim & = (= +0) =
rT— +o00 g (—> —I—OO) r— +oo 1] 1
+ o0.
. Y ) elt® e(—+>) .
lim = = lim = = + oo} inquanto per z — + oo,
r— +00 T — +o0 2 (—> —|—oo)

2? = o(e!*7); anchein questo caso il limite puo essere risolto ricorrendo al Teorema

di De L'Hopital.
142, . 1+.7:_1 -1 14z
Crescenza e decrescenza: y' = c * 26 _ 36 .y >0se
T T
r —1> 0=z > 1. Funzione strettamente decrescentein | — oo, 0[ ein 0, 1],
strettamente crescente in [1, + ool; punto di minimo relativo per x = 1, con
y(1) = €.
Concavita e convessita
, (et (x—1)-et) . 2?2 — (x — 1)e!™™ . 22

1
T
z-eta? =2 (-1t a w2 -2 (x—1)
24 - x? B
x~el+x'(1+($_1)2)

y" > 0, sex > 0. Funzione strettamente concavain | — oo, 0[, strettamente
convessain |0, + oo[. Nessun punto di flesso.



Grafico (in verde |'asintoto orizzontale, in rosso quello verticale):

graficofunzione

50
40 4
30

20

e3 41
6) (8 punti) Calcolare / VA —logx
1 s

dx . (Suggerimento: si consigliadi utilizzareiil

metodo di integrazione per sostituzione)
6) Posto /4 — logx = t risultad — logz = t2, dacui logz = 4 — t> ez = e***, con
dx = de* " = ¢+ . (= 2t) - dt. Veniamo adesso all'integrale definito:

63\/4—log:c L ¢ 2 !
/ 4d:c:/—e4ﬁ ~(—2t)~dt:/ —2t%dt =
1 x 5 edft 2

2. ) - 2, 16_u
3 , 3 3 3

7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = a - 2> + b - €2* . Determinarei valori
dei parametri a e b sapendo che y'(0) = 2 ey”(0) = 6, ecalcolareil polinomio di
McLaurin di secondo grado dellafunzione.

7y (z) =2a-x+2b-e** cony'(0) =2a-0+2b-e’ = 2b, quindi b = 1;

y"(x) = 2a + 4b - e** cony”(0) = 2a + 4b - € = 2a + 4b, quindi 2a + 4b = 6, da
cui a = 1; y = 2% + €%, Ricordiamo che I'espressione del polinomio di McLaurin di

1
secondo grado & P(z) = y(0) + 3'(0) - = + 53/’(0) -z . Nel nostro caso &
sufficiente calcolare y(0) = 02 + € = 1. Quindi P (x) = 1 + 2z + 3.

8) (8 punti) Siadatalafunzione adue variabili f(z,y) = x> + 2y + ax — 16y .
Determinareil valore del parametro o sapendo che I'unico punto critico della
funzione ha coordinate (3, 4). Dopo aver determinato il valore di « studiare lanatura
del punto critico.

8 Vf=(2x+ a4y —16),Vf(3,4) = (6 + «,0); s2(3,4) épunto criticodi f alora
Vf(3,4) = (0,0). Posto 6 + « = 0 s ottienea = — 6.

f(x,y)::c2—|—2y2—6x—16y,coan:(2x—6,4y—16),7'(f:{(2) 2]6
2 0

Hf| = ‘0 4‘ =8>0ef,, =2>0.(3,4) punto di minimo relativo.



Compito [F4

1) (6 punti) Siano p e q due proposizioni semplici. Costruire latavoladi veritadella
proposizione composta (¢ < —(pe q)) = (p = q).
p q —(peq) ge(peq) p=q (¢ ~(peq)= (p=4q)

Vv V. F F 1% 1%
1) Vv F V ja I 1%
FV VvV 1% 1% 1%
F F V F 1% 1%

2) (7 punti) Sia f(z) = e~2*, serisultalafunzione composta f(g(z)) = 3 — cos x;
determinare |'espressione dellafunzione g(x) e calcolare le espressioni delle funzioni
composte g(g(z)) e g(f(x))-

2) Da f(z) = e 2* i ottiene f(g(x)) = e 29(*), posto e=29(*) = 3 — cosx s ha

1
—2g(z) = log(3 — cosx) dacui g(z) = — §l0g(3 — cos x) . Per lefunzioni

composte abbiamo:
g(g(x)) = g( - %log(?) — cos :E)) = — %log <3 — cos ( - %log(?) — cos x))) ;

g(f(z) = g(e™) = — %log(?) — cos(e™?")) .
3) (6 punti) Disegnare il grafico di unafunzione che presenti le seguenti caratteristiche:
i.C.E.=R\{ -2},
17i. asintoto verticale di equazione x = — 2;
1i1. asintoto orizzontale completo (destro e sinistro) di equazione y = 3;
i4i4. punto di minimo assoluto di coordinate (2; 2).
3) Di seguito il grafico di unafunzione che presenta le caratteristiche richieste.

grafico funzione

8 6 -4 -2 0 2 4 6 8

. . R e —e Ly
) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti xlz_(no YR ILZ”QOC( 6x+5>

3x 3x

el e el e
4) lim ——— = lim ———
r—0 br?+uw z—0x(br+1)

e —1 e —1 1
li . .3 . —
x’l”o< TR 3) ba + 1
1
((—1)-3+(—1)-3)- =
(—1)




Per il secondo limite notiamo che per x — + oo, 6z + 5 =< 6z, quindi
' Ly - 1\* . 1/6\"
lim 1- = lim 1—— = lim 1—- 2= =
T — +00 6x + 5 T — + 00 6x T — + 00 T

Il primo limite puo essere risolto anche ricorrendo a Teorema di De L'Hopital infatti:

) 6311; _ 6—3.7: ( N 0) H ) 63.7: .3 — e—3:1c . ( _ 3)
= - FI =
zlﬁn() 512 + (—0) = mhino 10z + 1
(=1-3-(=1-(=3)
(= 1) -
5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione
62—.7:
y=-—"
5)C.E.xz#0;C.E.=R*=R\{0} =] — 00,0[U]0, 4 co].
24z 24+
y(—x) = SER— ; espressione diversaday(x) eancheda — y(z).
— X X

Funzione né pari né dispari.
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 sex > 0, in quanto e2~* > 0 per ogni
x € C.E., funzione negativain | — oo, 0[, positivain |0, + oo[. Nessunaintersezione

con gli assi.
Limiti agli estremi del C'. E.:
. er " e(=+) (— + 00) .
lim = = = — oo, inquanto per x — — oo,
r Py T (5 —00) T (= —)

x = o(e?7®); tale limite puo essere risolto anche ricorrendo al Teoremadi De
L'Hopital infatti:

2—x 2—x
. e — 4 00 . e (=1
lim = (= +o0) -FIg lim et (=1) =
rT— —X g (_> —OO) T — — 00 1
— +o00)-(—1
(= +o0)-(=1) _ ___
1
2—x (—+o0)
) Y . e e .
lim_ = = lim = = + oo; inquanto per r — — oo,
T— =0y x— +oo g2 (— +00)

2? = o(e?~"); anchein questo caso il limite puo essere risolto ricorrendo al Teorema
di De L'Hopital.

Iz ™ (=€) + oo; AV di equazione 0
mm = = ' = .
o0t (— 0%) o0 €q T
2—zx (——00) 0
lim & = © _ (=0 _ 0; AOrDz di equazioney = 0.
v T (= 4o0) (= +00)
2—x  ( _ 1) -7 — 2—x | 1 1 2—x
Crescenza e decrescenza: ' = € (=1 2x ¢ = — %.
X s

y >0sexr+1<0= 2 < — 1. Funzione strettamente crescentein | — oo, — 1],
strettamente decrescentein [ — 1,0[ ein |0, + oo[; punto di massimo relativo per

r=—1cony(—1)= —¢e.
Concavita e convessita:
y o et (1) (—1) 2t — (A 1)e? T 2
= — ; _
x
vt 42 - (x+1)e* T x4 2-(x+1)
x? B x? B

-2 (14 (z+ 1)2)
z! '



y" > 0, sex > 0. Funzione strettamente concavain | — oo, 0[, strettamente
convessain |0, + oo[. Nessun punto di flesso.
Grafico (in verde |'asintoto orizzontale, in rosso quello verticale):

grafico funzione

100

50

2
. “1+log? . . e ,
6) (8 punti) Calcolare / ttlogx dx . (Suggerimento: si consigliadi utilizzare il
e T

metodo di integraziorie per sostituzione)
6) Posto logx = t risultaz = ef, condz = de! = e! - dt. Veniamo adesso al'integrale
definito:

Czl—l—long /21+7§2 /2 5 < t3)2
ST T g = dt = [ 1+ dt = (t+2) =
/e T ! 1 §z/t ¢é 1( ) 3/4

o ) (i) 410
3 3/ 3 3 3°

7) (7 punti) Siadatalafunzione di equazione y = a -z + b - cosx . Determinarei
vaori dei parametri a e b sapendo che ¢’ (0) = — 2 ey”(0) = 2, ecalcolareil
polinomio di McLaurin di secondo grado della funzione.

7Ny (zr)=a—b-senxcony'(0) =a—b-sen0=a,quindiac = —2;

y'(x) = —b-cosxzcony”(0)= —b-cos0= —b,quindib = —2;
y= —2-x—2-cosz. Ricordiamo chel|'espressione del polinomio di McLaurin di

. 1 .
secondo grado & P (x) = y(0) +'(0) - = + 51/’(0) -2 . Nél nostro caso &

sufficiente calcolarey(0) = —2-0+ —2-cos0 = — 2. Quindi
Py(z) = —2— 2z + 22,

8) (8 punti) Siadatalafunzione aduevariabili f(z,y) = —2° + 4y> — 8z + ay .
Determinareil valore del parametro o sapendo che I'unico punto critico della
funzione ha coordinate ( — 4, — 1). Dopo aver determinato il valore di « studiarela
natura del punto critico.

Vf=(—-2r-88y+a«),Vf(—4, —1)=(0, -8+ «);se(—4, — 1) epunto
criticodi f alloraVf(—4, —1) = (0,0). Posto — 8 + o = 0 si ottiene o = 8.



flz,y) = —2*+4y*> -8z +8y,conVf = (— 2x — 8,8y + 8),

Hf = [ 02 0} e |Hf| = ‘ ‘02 g‘: —16<0.(—4, —1) punto di sella
Compito [F5
1) (6 punti) Siano I; e I, dueintervali con I; = [ — 2;2] e I, = [0;4]; sSiainoltre I3 un
intervalotaepercui [; UL, U I3 =[—5;4] el; NI, N I3 = [0; 1[. Determinare

I'intervallo I3 e calcolare 'insieme frontieradell'unionefra I; e I3, 6(1; U I3), e
I'insieme derivato dell'intersezionefra I e I3, D(I; N I3).

1)UL, =[—2;4],sel UI,U I3 = [ — 5;4] dbbiamo chemin(ls) = —5e
Sup(I3) < 4; passiamo adesso ale intersezioni: I, N I, = [0; 2], se
I NI, N I3 = [0; 1] concludiamo che Sup(l3) = 1 el ¢ I3, quindi Is = [ — 5; 1].
LUl =[-52,6(LUls)={-52}, LnI;=[0;1[eD(,NI3) = [0;1].

2) (7 punti) Siano date le funzioni f(z) =
disequazione g(f(z)) > — 1.

2) g(f(x)) = g<ﬁ> = log(1 +1$2) . Per ladisequazione si ha

1522 eg(x) = logx; risolverela
x

I 1 > — 1 cheegquivdea 1 > S dacui 1 4+ 22 < e ovvero
N1+ 22 ™ 1+22° ¢ ~ ¢ e

x? < e—1consoluzioni —+\/e—1<z<+/e—1.
3) (6 punti) Disegnareil grafico di unafunzione f che soddisfale seguenti tre
definizioni di limite:
1.Ve>0, 36 >0: 0 < |z] < b = f(x) > €
2.Ve>0,36>0: 2> 6= f(z) < — €
3Ve>0,36 >0z < —6 = |f(x)] <e

3) 1.(V6>0,3(5€>0:0<|x|<55:>f(x)>e)<:>(limf(x):+oo);
2.(Ve>0,366>0:x>65:>f()<—e)(:>(wlzm f():—oo);
3 (Ve>0,36>02< —6 = |f@) <e) & ( lim__ f(z 0).




Di seguito il grafico di unafunzione che presenta |e caratteristiche richieste (in rosso
I'asintoto verticale, in verde quello orizzontale).

grafico funzione
12 I
10 41
3 |

1 B |

5]

esent 1 r—2\ %
4) (8 punti) Calcolarei uenti limiti: lim ——; lim )
)(@p ) 9 r—0x+ senx xHJrOO( )

esenT _ ] e

im ———— = lim —* = = -,
r—0x+senr r—0_1— 41 (—1)+1 2

senx

T —9 —2x 9 N\ —2
lim ( > = lim ((1— —) ) = (He_2)72 = el
r— + 00 T T — + 00 €T

Il primo limite puo essere risolto anche ricorrendo a Teoremadi De L'HOpital infatti:

senz_q

- esnt — 1 _ (—0) -FIg lim e . cosx _ (—=1)-(—=1) _ 1
z—0x+senx  (—0) z—0 1+4+cosz 1+ (—1) 2
:1;2
5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione di equazione y = % .
5C.E:x#0,C.E.=R*=R\{0} =] — 00,0[U]0, + 0.
(-~ 7
y(—x) = e_w = — % = — y(=). Funzione dispari, la studiamo solo per

x > 0 ed operiamo per ssmmetria.

Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 per ogni = > 0, funzione positivain
10, + oo[. Nessunaintersezione con gli assi.

Limiti agli estremi del C'.E.:

. e’ 1
I@Zﬂ " (=0 + oo0; AV di equazionez = 0

. e”’ el =) (— + ) :

lim — = = = 4+ oo; inquanto per x — + oo,
T— +00 x (— 4+ ) (— 4+ )

z = o(e™); talelimite pud essere risolto anche ricorrendo a Teoremadi De
L'Hopital infatti:
2 2
. v . 2
lzme—:m-FIg T
r— +00 (—> OO) T — + 00 1
(= +00) (= + )
1

_|_

= + o0.



Yy o e~
lim = = lim — = -————— = +o0;inquantoperz — + oo,
r— +00 .Z‘—>+OOQ;‘2 (—> —|—oo)
22 = o(e®"); anchein questo caso il limite pud essere risolto ricorrendo a Teorema
di De L'Hopital.

(&

1‘2 132 CEZ
Crescenza e decrescenza: ¢ = - 22 ‘;2_6 1 _ @ ;21)6
22> —1> 0= 2% >1/2 = = > /1/2. Funzione strettamente decrescente in
10, 1/1/2], strettamente crescentein [/1/2, + oo[; punto di minimo relativo per
z = /172, con y(/1/2) = V/2e.

Concavita e convessita:
(4 - e” + (202 —1) e - 2z) - 2% — (222 — e - 2z

Yy >0se

"o__

€ $4
(423 4+ 22) - a2 — (222 — 1) - € - 2z B
x? B
2c e - (222 +1) - 22 — (222 — 1))
24
2r - e - (:c4 + (22— 1/4)° + 3/4)

4

y" >0, se2x > 0 = z > 0. Funzione strettamente convessain |0, + oco[. Nessun

punto di flesso.
Grafico (in rosso I'asintoto verticale):

grafico funzione

40 ]
30

20

6) (8 punti) Calcolare / l(:c + log x) dx . (Suggerimento: si consigliadi utilizzare il

metodo di integrazione per parti)
6) / (x +logx)dx = / 1- (x4 logz)dx . Posto 1 come fattore differenziale e
1

x + log x come fattore finito risulta:

/1-(x+logx)d:c =z-(r+logz)— /x~(1—l—§)dm =

1
xz-(x+logx) — /(a:+1)d:c = x~(a:—|—logx)—§a:2—x+c =



Ly
§x +x-logr —x+c.

Veniamo adesso al'integrale definito:

e

¢ 1
/(aj-l—log:c)da:: <§x2+x-logx—:1:> =
1

1
L, 1 1, 1 e2+1
<26 +e-loge e> (2—1—1 log1 1)—26 +2— 5 -
7) (7 punti) Determinare i polinomio di McLaurin di terzo grado dellafunzione di
eguazioney = = - senx + cos .
7) L'espressione del polinomio di McLaurin di terzo grado e

Pyla) = 4(0) +4/(0) &+ 54/ (0) 2 + 2y/(0) &

y(z) =x-senx + cosz y(0) =0-sen0+ cos0 = 1;
y(x)=1-senx+x-cosx —senx = cosx y'(0) =0-cos0=0;

y'(x)=1-cosx—x-senx =cosx —x-senx
y"(0)

"(0) =cos0—0-sen0 =1;

y"(x) = —senx —1-senx —x-cosx = — 2senx — T - cOST
1

y///(0> = —2sen0—0-cos0=0. P3(:L’) =1+ 5332_

8) (8 punti) Studiare lanaturadei punti critici dellafunzione

1
f(x,y) =$3—2wy+5 T

8) Vf = (39:2—2y, —2x+g-y2).

3 2
2 _ 9y = Yy==x
FOC:{?’:E2 y§ 02_0:> 2 97 =
Lty Y= —2x+§-x420
3
y:§x2
97 , laseconda equazione e soddisfatta per « = 0 oppure per
x(—-x3—2> =0
8
2, o 2,52,
T = §\/§ , due punti critici O(0,0) eA(g\/i, g\/Z) .
6x —2 6x —2
Hf = [_2 3y ], ]Hf]—‘ _o 3y ‘—181:34—4.
SOC: |Hf(O)| = —4 < 0.0 épuntodi sdlla

|Hf(A) =12 >0, f (A) =4+/2 > 0. A épunto di minimo relativo.



